天上偷来的火种
一、教学目标：

1知识与技能

（1）读通课文，了解故事梗概，把故事讲给别人听。

正确、流利、有感情地朗读课文。

2过程与方法

遵循略读课文教学的原则，放手自读，合作探究。

引导学生适当地展开想象，入情入境。

3情感、态度与价值观

体会普罗米修斯的勇敢和献身精神。

激发学生阅读神话的浓厚兴趣。

二、重、难点与关键

重点：理解故事内容，说说故事的梗概。

难点：体会普罗米修斯的勇敢和献身精神。

关键：自读感悟，适当地想象，与文本产生共鸣。

三、课时划分：1课时

教学过程：

教学准备

1．生字词语卡片。

2．查阅资料，了解希腊神话，认识其中有关人物。Ppt

教学过程

一、组织谈话，质疑导入

1．教师提出话题：传说，在很久很久以前，人间是没有火的，大家想象一下，在没有火的情况下，人类的生活会是一番怎样的情景？

2．学生自由想象，畅所欲言，初步感受因没有火，人类的生活十分困苦，甚至而临危险。

3．教师揭示课题：后来，人类终于有火了，传说，这火种是从天上偷来的。（教师随机板书课题）

4．学生齐读课题。

5．教师引导学生对课题质疑：这是希腊的一个动人的神话故事，看了这个故事的题目后，你最想了解什么？

6．学生自由质疑，表达阅读期待。

⑴是谁从天上偷来了火种？

⑵他是怎样从夭上偷到火种的？

⑶他为什么要从天上偷取火种？

⑷既然火种是偷来的，那后来是否被发现？

7．教师小结，导读：会思考的孩子才懂得学习，会提问的孩子才能真正获得知识。现在，我们就带着这些问题来读读文中的故事，从故事中去寻找我们想了解的内容。

二、初读解疑，整体感知

1．出示自读要求，引导自学。

⑴认真读课文．读准字音，读通句子。

⑵找出生字新词，读读认认，并联系上下文或查阅工具书加以理解。

⑶结合文中内容，思考并解答先前提出的问题。

⑷标出自然段的序号，给课文分段，并概括段意。

⑸说说这个故事的主要内容。

2．学生先独立自学，而后在学习小组内交流。

3．自学反馈，全班交流。

⑴分段指名轮读课文，及时评议。纠错正音。

⑵认读文中生字新词，理解词义。

茴香：多年生草本植物，叶子呈丝状，花黄色，茎叶供食用，果实长椭圆形，可以做调味香料。

篝火：原指用笼子罩着的火，现借指在空旷处或野外架木材、树枝燃烧起来的火堆。

冶炼：文中指用焙烧、熔炼的方法把矿石中所需要的金属提取出来。

惩罚：严厉地处罚。

暴跳如雷：跳着脚喊叫，像打雷一样。形容大怒的样子。

鹫鹰：也叫“雕”，鸟类的一种，猛禽，嘴呈钩状，视力很强，腿部有羽毛。

⑶交流解疑，朗读文中相关段落，初步了解课文内容。

①是谁从天上偷取火种的？

（是一位名叫普罗米修斯的天神冒险到太阳神阿波罗那里去偷取火种的。）

②他为什么要从天上偷取火种？

（因为很久很久以前，人间还没有火，人类的生活非常困苦，普罗米修斯来到人间看到人类没有火的悲惨情景，心里十分难受，才决心背着宙斯，冒险为人类偷取火种。）

③他是怎样偷取火种的？

（有一天，他弄到了一根茴香枝条。当阿波罗驾着太阳车，轰隆隆地从天空驶过的时候，普罗米修斯飞快地跑到太阳车旁边，从喷射着火焰的车轮上，悄悄地偷取了一颗火星儿。并小心翼翼地把火星儿藏在茴香枝的空管里，带到了人间。）

④既然火种是偷来的，那后来是否被发现？

（后来，宙斯得知了普罗米修斯从天上偷走火种的消息，暴跳如雷，给了普罗米修斯最严厉的惩罚，让他饱受痛苦与折磨。）

⑷给课文分段，概括段意。

课文按照事情发展的顺序和“无火——盗火——受罚——获救”的线索可以分成四个部分：

第一部分（第1自然段）：写很久很久以前，人间还没有火，人类的生活非常困苦。
第二部分（第2—8自然段）：写天神普罗米修斯冒着生命危险偷取火种给人类，使人类的生活发生了巨大的变化。

第三部分（第9—16自然段）：写主神宙斯得知普罗米修斯天上偷取火种的消息后，气得暴跳如雷，决定严厉惩罚普罗米修斯，就命火种用铁链将普罗米修斯锁在高加索山的悬崖绝壁上，普罗米修斯受尽了可怕的折磨。

第四部分（第l7—18自然段）：写希腊大力英雄神赫拉克勒斯救了普罗米修斯，使他获得了自由。普罗米修斯也从此受到希腊人民的敬佩。

⑸指名概括课文主要内容。

(这篇课文讲的是很久很久以前，人类没有火，一个叫普罗米修斯的神为了把火种传播给人类，就从太阳神阿波罗驾驶的太阳车上偷取了火种。主神宙斯得知普罗米修斯偷走火种后，气得暴跳如雷，决定给普罗米修斯以最严厉的惩罚。普罗米修斯被铁链锁在高加索山的悬崖绝壁上，忍受着几个世纪的可怕折磨，最后被希腊有名的大力英雄赫拉克勒斯搭救，获得了自由。课文颂扬了普罗米修斯富有同情心，为人类谋利益而不畏强权、勇敢机智、勇于牺牲的伟大精神。)

三、品析细节，体会精神

1．教师提出中心问题：为什么直到现在，希腊人对普罗米修斯仍然十分敬仰，称他是“人类的大恩人”呢？

2．学生快速默读课文，从文中找出有关内容，并在一旁做批注写上自己的理解与感受。

3．四人一小组交流读书笔记，围绕中心问题展开讨论。

4．指名反馈，全班交流，教师重点引导学生品析文中重点语段。

⑴普罗米修斯聪明勇敢、富有正义——“他来到人间以后，看到人类没有火的悲惨情景，心里十分难受。他决心背着宙斯，冒着生命危险，到太阳神阿玻罗那里去偷取火种。”

①联系上下文议一议：普罗米修斯偷取火种将面临着哪些生命危险？

a．理解“背着宙斯”偷火种，若被宙斯发现将惹来杀身之祸。

b．联系下文得知，普罗米修斯是到太阳神阿波岁的太阳车车轮上偷取火星的，若不小心，滚动的车轮以及车轮上喷射的火焰都能给他带来致命的伤害。

②教师小结：即使危险重重，普罗米修斯为了让人类摆脱没有火的困苦生活，毅然想办法偷取了一颗火星儿藏在茴香枝的空管里，带到了人问，为人类点燃了第一堆篝火，并向人们讲述了火的性质和用途，像这样一位聪明勇敢、富有正义．为人造福的慈善天神，希腊人民又怎能不敬仰他呢？

③学生有感情地朗读课文第3自然段。

⑵普岁米修斯不畏强暴、勇于献身——“普罗米修斯摇摇头，坚定地回答：‘为人类造福，有什么错？我可以忍受各种痛苦，但决不会承认错误，更不会归还火种！’”

①将反问句“为人类造福有什么错？”改为陈述句。

（为人类造福是没有错的。或：为人类造福没有错。）
②理解“摇摇头”：普罗米修斯拒绝了火神要为他向宙斯求饶的帮助，因为他觉得自己为人类造福并没有错。

③理解句子“我可能忍受各种痛苦，但决不会承认错误，更不会归还火种！”

a．说说：在忍受痛苦与承认错误、归还火种之间，普罗米修斯做出了怎样的选择？

（他选择了忍受各种痛苦，而坚决不承认错误，更不归还火种。）

b．理解“更”字：说明火种在普罗米修斯的心中更为重要，要他归还火种是不可能的。

④理解词语“坚定”：果断而肯定，体会普罗米修斯下定决心忍受各种痛苦，而拒绝承认错误，拒绝归还火种。

⑤练习用关联词语“宁可……也不……”改写文中句子。

（我宁可忍受各种痛苦，也不承认错误，更不归还火种。）

⑥学生练习有感情地朗读课文第12自然段。

⑦联系下文，了解普罗米修斯所忍受的各种痛苦，体会其顽强不屈、勇于献身的精神。

a．“普罗米修斯的双手和双脚都套上了铁环，被死死地锁在悬崖上。他既不能动弹，也不能睡觉，终日遭受着风吹日晒、霜打雨淋的痛苦。”

理解“死死地锁”：双手和双脚被铁环套得紧紧的，悬空吊在悬崖上，既不能动弹，也不能睡觉，是多么难受啊。

理解“终日遭受着风吹日晒、霜打雨淋的痛苦”。

在烈日炎炎的夏天，普罗米修斯 ；

在寒风呼啸的冬天，普罗米修斯 ；

在电闪雷鸣的瞬间，普罗米修斯 ；

在大雨倾盆的时刻，普罗米修斯 。

教师小结：这是一种多么可怕的刑罚呀，既不能动弹，也不能睡觉，终日遭受着风吹日晒、霜打雨淋的折磨，这样的痛苦谁能承受？但普罗米修斯却顽强地承受着，心中燃烧着正义之火，使他宁可忍受痛苦，也决不向宙斯屈服。

b．“狠心的宙斯觉得这样还不解恨，又派了一只凶恶的鹫鹰，每天站在普罗米修斯的双膝上，用它尖利的嘴巴，啄食他的肝脏。白天，他的肝脏被吃光了，可是一到晚上，肝脏足重新长了出来。第二天早晨，鹫鹰又继续啄食他的肝脏。这样，普罗米修斯所遭受的痛苦，就永远没有止境了。”

理解“用它尖利的嘴巴，啄食他的肝脏”：想象普罗米修斯活生生地被鹫鹰啄食肝脏的痛苦，那是撕心裂肺的滋味，小小的伤口都让我们疼痛不已，被啄食肝脏的痛苦无人可以承受，那好比足刀在剥皮，剑在剔骨，火在烧身，针在穿心啊！

理解“永远没有止境”：抓住文中“每天”“向天……一到晚上……”“第二天早晨……又继续……”等词语，体会普罗米修斯天天、月月、年年都承受着被鹫鹰啄食肝脏的痛苦。

教师小结：只要普罗米修斯承认一下错误，并归还火种，他就有可能获得自由，也不必饱受这样痛苦的折磨，但他这样做了吗？（生齐答：没有。）是的，为了伸张正义，为了造福人类，普罗米修斯宁可忍受宙斯所给予他的极其凶残、惨无人道的刑罚，也决不认错，更不归还火种。

⑧学生练习有感情地朗读课文第14—16自然段。

5．在理解了课文内容，体会了普罗米修斯的精神品质的基础上，要求学生用自己的语言概括希腊人至今仍十分敬仰普罗米修斯，称他是“人类的大恩人”的原因。

⑴学生自由发言，集体交流，互相评议、补充。

⑵齐读课文第8自然段，体会普罗米修斯付出巨大代价偷来的火种改变了人类的生活，给他们带来了幸福。

⑶围聚在火堆旁的人们欢呼雀跃，此时的他们在欢呼着什么？联系当时的情景，展开想象来说一说。

四、课堂小结

教师小结：普罗米修斯看到人类没有火的悲惨情景，便冒着生命危险，到太阳神阿波罗那里去偷取火种，带到人间，给人类的生活带来了想象不到的变化，他是一个聪明勇敢、富有正义、为民造福的慈善天神，当宙斯得知此事，气急败坏，给他以最严厉的惩罚时，他宁可忍受各种可怕的痛苦，也不承认自己是错的，更不归还火种，因为他坚定地认为为人类造福是没有错的，他是一个不畏强暴、顽强不屈、勇于献身的天神，这样一位把人类的幸福看得比自己的生命还重要的天神怎不令希腊人民敬仰？他真是我们人类的大恩人啊！普罗米修斯的特点就是：正义、慈善、智慧、勇敢。

五、作业设计

1．把文中的故事讲述给家长听。

2．摘抄文中自己喜欢的词句。

